



EL SEÑOR

Don Angel León Tocornal

Expráctico del puerto de Santander

HA FALLECIDO EL DIA 7 DE ENERO DE 1918

a la edad de 63 años

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijo político, padre político, hermanas políticas, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las doce de la casa mortuoria, Prado de San Roque, número 7, planta baja, hasta el sitio de costumbre, favor por el que les quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará mañana, 9, a las ocho, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Santander 8 de enero de 1918.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

LA SEÑORA

Doña Carmen Regato Toca

falleció en el pueblo de Anero, a la edad de 81 años

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, 9, a las nueve y media de la mañana, y los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán a continuación en la parroquia de San Félix Mártir, de dicho pueblo de Anero, favores por los cuales les quedarán altamente agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despiden en la iglesia.

Habrán coches en la estación de Hoz.

Hoz de Anero 8 de enero de 1918

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

SANTORAL

Día 8.—Martes.—San Luciano, San Máximo, obispo, y Santa Gúdula, virgen.

Día 9.—Miércoles.—San Julián, mártir; Santa Basilia, San Vidal, San Marcelino y Santa Marciana.

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4

Al renacer la calma

CONTRASTES

Pasado el estupor del primer momento, alguien se ha decidido a alzar una punta de la cortina y hemos visto claro. Allí detrás, ocultos discretamente y prudentemente tras el trapo, estaban las figuras de último término de la asonada. Figuras que en caso de éxito hubieran avanzado hasta las candelillas a recibir plácemes y aplausos.

Son los eternos figurones de siempre. Los que en agosto lanzaron a los obreros a la huelga y condenaron al hambre a los incautos ferroviarios que creyeron sus falaces promesas. Son los mismos de siempre. Ahora, continuando en su nefasta obra, han engañado a otros cuantos infelices, les han lanzado contra la disciplina, les han hecho perder sus puestos y abandonado un nombre que significaba el pan diario y el servicio honroso.

Entre una y otra bellaquería apenas han transcurrido unos cuantos meses. Pero es que esa gente no escarmentan!—se preguntará algún lector de buena fe.

Escarmentan! Pero de qué han de escarmentar los benditos de Dios, si hoy por hoy no existe en España carrera de tanto porvenir como la de revolucionario?

Un revolucionario, sobre todo si un acta de diputado le ampara, encuentra su camino sembrado de rosas. Puede hacer de "hiera" cuando lo juzgue oportuno. Decir en un tablado cosas truculentas, lanzar a los obreros a la miseria, al presidio, a la muerte. A él no le pasará nunca nada. Las balas de las barricadas no llegan jamás hasta él. No se sabe nunca de uno de estos caudillos que haya sido tocado por el sable de un guardia civil, ni por un pedazo de plomo perdido.

Luego, si la algarada se domina, y caso de que se estalido no le haya cogido "casualmente" fuera de España, siempre encuentra autoridades oficiales que le tiendan un puente de plata para que huya. Un cómodo automóvil le conduce a cualquier país extraño y vecino, mientras por las pendientes de Montjuich, pongamos por prisión mili-

corazón y dínos si escarmentarías tú... Se dice que Azzali estaba complicado en el asunto de las brigadas y sargentos. Como ocurre siempre en estos casos, ha desaparecido de Valencia. Y mientras él come "el pan amargo de la emigración" durante uno o dos meses, en un hotel suntuoso, las mujeres y las familias de las brigadas y sargentos sin colocación y sin pan llorarán la caridad pública. Como las mujeres y los hijos de los ferroviarios de agosto último...

RIMAS DEL DIA

Empezó la farsa

El grave señor Bahamonde, aunque turbios mares boga, a la tradición responde de su birrete y su toga. Es el pájaro galano que cruza las zonas malas, sin que le ensucie el pantano la pureza de sus alas. Ni se rinde a una persona ni le vence el caciquismo; pudo cambiar de poltrona, pero sigue siendo el mismo.

Peró hay bajos menesteres que hay que atender con cuidado—caciquillos, mercaderes—; para eso está su criado! Mientras él la negra honrilla dice guardar y los fueros, su servidor encasilla como antaño a cien cueros. Y en Lugo y en Corubián, y en otros varios distritos, preparando la elección trae a los vecinos fritos. Y el grave señor Bahamonde al que protesta, indignado, invariable le responde: "no soy yo, que es mi criado, como en la gran producción, los muñecos de carón, disculpan sus corruptelas..."

Se ha levantado el telón, obra: "La Renovación", farsa de polichinelas.

En la Presidencia

A la hora acostumbrada recibió hoy los periodistas el jefe del Gobierno.

Comenzó por manifestar que había estado por la tarde en Palacio, despachando con el Rey, a quien informó de los asuntos de mayor actualidad, de orden interior y exterior, cambiando impresiones sobre los mismos con el Monarca.

Añadió que había pasado gran parte de la mañana trabajando en el ministerio de Estado.

Refiriéndose luego el señor García Prieto a los comentarios que hacen los periódicos al hablar de la cuestión de confianza, dijo que esa cuestión la reitera todos los días al informar al Rey de cuanto ocurre y dicen los elementos políticos, incluso los adversarios del Gobierno.

Hablando del decreto de disolución de las actuales Cortes, manifestó el marqués de Alhucemas que se propone no tener como firmado dicho decreto, presentando un nuevo al Rey, cuando el Gobierno lo estime oportuno.

De esa manera—siguió diciendo el Presidente—se dejará al Monarca en libertad de adoptar la determinación que estime oportuno.

A continuación dijo que pasado mañana se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que tendrá lugar el jueves, en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Finalmente nos dijo el señor García Prieto que le habían visitado el ministro de Suiza y el encargado de Negocios de Suecia.

Junta de Obras del Puerto

Ayer celebró sesión subsidiaria la Junta de Obras del Puerto.

Presidió don Severiano Gómez y Gómez y asistieron los vocales señores López Dóriga (don Victoriano), Ruiz Valiente, García (don Francisco), Pereda Elordi, S. González, Vallina y el ingeniero director señor Huidobro.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior.

Se dio lectura de la real orden librando la subvención del mes de diciembre y otra de la Dirección General de Obras Públicas relativa a la Zona de servicio.

La Cámara de Comercio remite el proyecto de Reglamento de la formación de Consorcio para la construcción de un depósito franco.

El señor Pereda Elordi pone en conocimiento de la Junta las modificaciones que el Ayuntamiento ha acordado hacer en dicho Reglamento, siendo las principales que el desempeño de los cargos del Comité sea gratuito.

Que la elección del presidente se haga por votación del Comité en lugar de reconocer como presidente nato al que lo sea de la Cámara de Comercio como propone esta entidad, y por último, que en el caso de disolución de los beneficios que hubiera, una vez liquidados se repartieran a prorrato entre los fundadores en lugar de pasar a la Cámara de Comercio.

Después de algunas observaciones de los señores Vallina, Ruiz Valiente y López Dóriga, se acuerda suscribir las mismas modificaciones que el Ayuntamiento propone, y aceptar el consorcio, salvo lo que resuelva la Superioridad, puesto que la Junta no tiene facultades para hacer concesiones y aceptar con-

tratos sin previa autorización superior. Se había presentado un proyecto de establecimiento de aparatos para la descarga de carbón, pero a instancia del solicitante, señor Ceballos, es retirado para modificarlo.

Se aprueba el oficio del señor ingeniero director solicitando autorización para adquirir carbón mineral por la cantidad de 25.000 toneladas.

Pasa a informe de la Dirección facultativa una solicitud de marcos Sánchez para extraer piedra del Promontorio.

Es aprobada el acta de amortización de once obligaciones del empréstito.

Son aprobadas también las cuentas del mes de noviembre.

Pasa a informe de la Dirección facultativa una solicitud de don Leopoldo Pardo, en representación de don Saturnina Iruleta, para instalar nuevas vías comerciales.

El señor García pregunta hasta cuándo va a estar en el Dique el vapor "Nueva España", pues en otras ocasiones se ha limitado la estancia de los barcos en dique por el perjuicio que causan a otros las prolongadas estancias.

El señor ingeniero promete adelantarse.

El señor Vallina ruega al señor Huidobro que active las obras de reparación del último muelle de Maliaño, por ser de gran necesidad para el comercio.

El señor Huidobro le contesta que con mucho gusto atenderá tan justa recomendación, pero que se tropieza con grandes dificultades para adquirir madera.

El señor Pereda Elordi pone en conocimiento de la Junta que ha sido nombrado alcalde, y con tal motivo se ofrece para colaborar por los intereses generales de la población.

El señor presidente agradece en nombre de todos los vocales las frases del señor Pereda y propone, y así se acuerda, que conste en acta la satisfacción de la Junta, por haber sido nombrado alcalde un vocal de la misma.

"El Imparcial"

Este periódico, con el título "La plaga del nacionalismo", dice que los bizkaitarras viven bien a costa de la crisis del resto de España.

"Las unos explotando sus hierros—añade—los otros con su turismo, todos trabajan en la antipatriótica tarea de seccionar el territorio español.

Ahora mismo—añade—en el Ayuntamiento de San Sebastián hay quienes piden que se hable en las sesiones "a la lengua vascongada."

Es fruto esto de las campañas de Cambó y sus amigos, precisamente cuando en la industrial Cataluña se ha producido un movimiento contra esas doctrinas.

La falta de carbón

UNA INDUSTRIA QUE PARA

Ayer estubo en nuestra redacción una Comisión de obreros de la tejoría La Covadonga, que en el inmediato pueblo de Muriedas explota la Sociedad Trascueto.

Vinieron a pedir nuestro apoyo para remediar la adictiva situación en que se encuentran a causa de la falta de carbón.

Hace tres días, por carecer de combustible, tuvo que parar la mencionada fábrica y quedaron sin trabajo 50 obreros de la misma, más 13 carreteros empleados en el acarreo de sus productos.

Que todos los parados son padres de familia que solo cuentan con su esfuerzo para el sostenimiento de su prole.

El conflicto que se les plantea es gravísimo y exige una rápida decisión por parte de las autoridades.

La misma Comisión de obreros, antes de visitar las redacciones de los periódicos, estuvo en el gobierno civil.

El señor De Federico, después de oírles, se limitó a decir que no se explicaba el conflicto, porque en Santander hay provisiones de carbón.

Los obreros tuvieron que explicar que el carbón existente en Santander no sirve para la industria de la tejoría. Se necesita el carbón llamado "Gaudicia", que la Sociedad Trascueto tiene comprado en Asturias, pero que no puede traer a Santander por falta de vagones.

La Dirección de la fábrica está dispuesta a reanudar los trabajos, tan pronto como disponga del combustible necesario.

El problema es de verdadera importancia no solo por el número de obreros que actualmente quedan parados, sino por las consecuencias que puede acarrear.

Las tejorías de Trascueto surten de materiales de construcción a la casi totalidad de las obras de la provincia.

Si el paro llegara a prolongarse, las obras tendrían que parar también, y entonces la situación se haría gravísima.

Tiempo es de prevenirlo, procediendo con energía y competencia.

Creemos que el señor De Federico lo hará así, y evitara el paro general de los ramos de construcción sobrevenga.

EN ESTADO

En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy una nota oficiosa a la Prensa, en la cual se hace saber que las casas españolas que deseen importar ferromanganeso y hojaladeta de Inglaterra y los Estados Unidos, deberán dirigir sus instancias, en el plazo más breve posible, a la Comisaría de Abastecimientos, con el fin de que no sufran retraso sus pedidos.

La disolución de Cortes

(Por teléfono.)

Referencias de carácter oficioso aseguran que la disolución de las actuales Cortes será un hecho.

Sin embargo, no se llegará a ella sin evacuar algunas consultas.

El señor García Prieto entiende que ocupa la Presidencia del Consejo en cumplimiento de un deber.

A esta opinión subordinará su proceder en el instante que desaparezca el recelo, cada vez más alejado, de que pueda tener repercusión la cuestión de las Juntas de Defensa de los sargentos.

Entonces, informará al Rey de cuanto diensan los diversos elementos que integran la política española, con objeto de que el Monarca adopte la decisión que estime más conveniente, sin que sea obstáculo para ello la existencia de los decretos firmados por don Alfonso referentes a la disolución de Cortes y convocatoria para elección generales.

El pasado temporal

A 20 GRADOS BAJO CERO—NUEVE DIAS INCOMUNICADOS—LOS LOBOS—VIAJES EN TRINEO.

Los temporales de nieve, que apenas se han dejado sentir en Santander, donde no hemos llegado a ver blancos los tejados de las casas y donde el termómetro no ha bajado más allá del cero, en la parte alta de la provincia, han sido terribles.

Reinoza ha estado nueve días totalmente incomunicada con el resto del mundo, llegando a marcar el termómetro 20 grados bajo cero. De los tejados de las casas pendían grandes cascadas de hielo, que llegaban hasta el suelo; sobre el río había siempre una densa niebla.

Los viajeros detenidos atravesaron una situación difícil por irseles agotando los recursos.

Los obreros contratados por la Compañía del Norte para limpiar la vía se negaron el primer día del año a continuar trabajando, por considerar insuficientes los jornales y marcharon andando a sus respectivos pueblos; varias locomotoras destinadas a quitar las nieves descarrilaron.

Por fin, el día 3 se formó un tren para Madrid en el que marcharon los viajeros de los trenes detenidos.

Acomodándose a las circunstancias, los vecinos de Reinoza y los de otros pueblos improvisaron trineos, en uno de los cuales se hicieron varios viajes a Las Rozas.

La nieve echó de las montañas a los lobos, y algunos anduvieron rondando los pueblos, aunque sin atreverse a entrar.

Un lechero de un pueblo de lo alto de la montaña, fué seguido de bastante cerca por un lobo, y gracias a que no estaba lejos de Reinoza consiguió escapar a la persecución del animal, que acechaba una presa.

En el valle de Liébana la enorme cantidad de nieve acumulada en los tejados de las casas ha originado algunos hundimientos.

El tejado de la iglesia de Lón se hundió totalmente en la madrugada del domingo.

Una joven de San Mamés se perdió en la nieve, siendo recogida por varios vecinos que salieron en su busca cuando la pobre muchacha estaba a punto de perecer.

La situación de los ganaderos es verdaderamente angustiosa, por falta de pastos. Algunas reses han enfermado de hambre y en los días en que la interrupción de comunicaciones fué absoluta se llegó a temer que pereciera la mayor parte del ganado de la parte alta de la provincia.

El viento Sur, iniciando el deshielo el día 5, ha aminorado los efectos del temporal, aliviando esta angustiosa situación.

Hay tranquilidad

(Por teléfono.)

Durante toda la mañana, los periodistas hemos estado indecisos sobre si podríamos o no conferenciar por teléfono y telegrafo.

La Prensa señala el hecho de que, habiendo tranquilidad, no estaba ni medio bien la suspensión de conferencias sin previa suspensión de garantías.

El orden, según nos han dicho en los centros oficiales, es completo en toda España.

Por lo que hace a Madrid: el día es sombrío, triste, lluvioso.

Además hay gran desazón por la desorganización de los transportes.

Peró lo más grave es lo que viene ocurriendo con la falta de gas.

Debido a esto, hay muchas industrias paradas y pasan de 1.000 los obreros que forzosamente han de holgar.

A las doce de hoy se ha suspendido también el suministro de fluido eléctrico.

Han llegado a la Fábrica del Gas algunas cantidades de carbón; pero como ya se sabe que se trata de un carbón no gasificable, resulta que el problema sigue en pie.

Los periódicos tropiezan con grandes dificultades para confeccionar sus ediciones: "La Correspondencia de España", "El Sol" y "A B C" tienen que valerse de aparatos de acieltileno.

La junta municipal de asociados

A las doce de la mañana de ayer se reunió en sesión subsidiaria la Junta municipal de asociados, con asistencia de los señores Quintanilla (asesor de la Vega, Ruiz, Gómez (G.), Mateo, Quiroga, Torre (M.), Toledo Gutiérrez (F.), Ortíz, Méndez, Collantes, Mañueco, Castillo, González (E.), Arce, Rosales, Carriles Pérez (Agustín), Sánchez, Real y González (don Claudio), bajo la presidencia del alcalde, don Eduardo Pereda Elordi.

Se aprobó la jubilación del contador de fondos municipales don Elisardo Orta.

Después de algunas explicaciones se aprobó también el nuevo contrato de arriendo de la Almotacena al Gremio de Pescadores.

Cumpliendo el objeto de la convocatoria se levantó la sesión a la una de la tarde.

La situación política

(Por teléfono.)

Cábalas y comentarios.—El Gobierno en crisis

Madrid.—En el Congreso hubo hoy mucha animación y en las tertulias de los prohombres políticos también hubo gran concurrencia de senadores y diputados, comentándose la situación del Gobierno, que todos consideran muy difícil.

La resolución del Presidente del Consejo de no hacer uso del Decreto de disolución de las Cortes, es el tema obligado de todas las conversaciones.

Como es sabido a ver la mayor parte de los jefes y oficiales, al salir de cumplimentar al Rey, fueron a dejar sus tarjetas en la Presidencia y en el ministerio de la Guerra. Parecía que el Gobierno no podía esperar un "aval" de mayor importancia para sus resoluciones en el asunto de las Juntas de brigadas y sargentos y que, contando con la adhesión de las Juntas de Defensa de jefes y oficiales podía el Gobierno considerarse seguro, pero las declaraciones hechas hoy por el señor García Prieto han demostrado lo contrario y los renovadores, que se las prometían muy felices, se han quedado como quien vé visiones.

No era muy airosa la situación del marqués de Alhucemas, al verse obligado a aplazar la publicación del Decreto de disolución de las Cortes, después de haberlo firmado el Rey, aunque no puede decirse que el aplazamiento signifique lo mismo que haber arrojado el Decreto al cesto de los papeles.

El anuncio de que antes de someter a la firma regia el Decreto de disolución es preciso, según el propio Presidente, celebrar consultas, porque eso quiso, indudablemente, decir al hablar de meditaciones de don Alfonso, es, en perfecto romance político, el anuncio del planteamiento de la cuestión de confianza, es decir, una declaración de crisis.

Hay ministeriales que estiman exagerada esta interpretación, alegando que el señor Ventosa había pedido al señor García Prieto explicaciones de sus palabras y que fueron tranquilizadoras.

Sin embargo, el señor Cierva, más explícito, al conocer las palabras del señor García Prieto, dijo que en realidad el Gobierno está en crisis desde esta mañana.

Todos se preguntan cómo se resolverá esta situación anormal y por qué el Gobierno no busca la ratificación del Decreto de disolución de las Cortes, ya que terminó el licenciamiento de brigadas y sargentos y las Juntas de Defensa de jefes y oficiales prestan, al parecer, su conformidad. Sin embargo, el Gobierno espera las meditaciones de la Corona.

Desde luego es muy extraño que el Gobierno no se haya dado por enterado del movimiento de las clases de tropa hasta después de tener el Decreto de disolución.

Para mañana se anuncia la celebración de un Consejo de ministros y en él quedará despejada la incógnita.

Se dice que el Rey ratificará su confianza al señor García Prieto.

El presidente del Congreso, señor Villanueva, al recibir hoy a los periodistas e informarles éstos de las palabras del marqués de Alhucemas, dijo:

—No me sorprenden. Si el jefe del Gobierno estima que las circunstancias difieren de las que había cuando solicitó la firma del Decreto de disolución, su acto, dándolo ahora por anulado, es el de un gobernante honrado.

El señor Villanueva es decidido partidario de que se abran inmediatamente las actuales Cortes.

El senador Sr. Rengifo, que por iniciativa del conde de Romanones, redactó un documento pidiendo la apertura de las Cortes, actuales, ha desistido de presentar el referido documento.

Si desea usted un traje elegante BIEN CONFECCIONADO Y A PRECIO ECONOMICO NO DEJE DE VISITAR LA ACREDITADA BASTRERIA LA VILLA DE MADRID Puerta la Sierra, 1 Luces en todas horas

La situación en Méjico

EL TRATO A LOS ESPAÑOLES Continúa Méjico siendo teatro de sangrientos sucesos. Las diferentes partidas que allí campan por sus respetos cometen las mayores barbaridades, siendo las víctimas desgraciadas compatriotas nuestros, hacia los cuales no se extingue el odio de ciertos mejicanos.

Buena prueba de ello son los siguientes casos que nos han referido. A bordo del "Reina María Cristina" llegó anteayer a nuestro puerto, después de muchos años de residencia en Méjico, donde a fuerza de trabajo y privaciones logró reunir una regular fortuna, un paisano nuestro, emparentado con varias familias de Santander.

Nuestro paisano vivía consagrado a sus negocios en un pueblito mejicano, donde de la noche a la mañana se presentó una partida de las que tanto abundan en aquel país, la cual después de arrebatarse sus bienes, le dió tan salvaje paliza que hizo temer por su vida.

El hombre logró curar, pero tal fue el espanto que le produjo la horrible escena, que perdió la razón, y en ese estado ha llegado a su tierra.

En otro pueblito mejicano vivía con su familia otro español, el cual había logrado constituir un capital de setenta a ochenta mil duros con los que instaló un hotel.

Un día se presentó en dicho pueblo una partida de insurrectos que detuvo a varios españoles, entre ellos al dueño del Hotel, y sin que existieran razones que justificaran el proceder de aquellos, les formaron consejo sumárisimo y fusilaron a nueve.

Cuando iban a fusilar al dueño del Hotel le acometió un ataque, cayendo al suelo. El ataque le salvó la vida, pues el jefe de la partida, a quien la compasión tocó en el corazón, le indultó.

El pobre hotelero se encuentra desde entonces en una situación lamentable, pues a consecuencia del ataque está paralizado y ha perdido la voz, y no puede moverse de un sillón, donde, sentadito, se pasa el día entero.

También en el "María Cristina" llegaron a Santander, procedentes de Agrárica, tres señores al parecer atacados de una enfermedad infecciosa.

En coches de punto fueron trasladados a sus domicilios.

Ayer el jefe de Vigilancia llamó a su despacho a los dueños de dichos coches, ordenándoles que no les sacaran al servicio público hasta tanto que fueran convenientemente desinfectados.

Gobierno civil

Carbón para el Cantábrico Según una nota oficiosa que ayer se facilitó a la Prensa, la Dirección general de Obras Públicas, por gestiones del subsecretario de la Gobernación, señor Pico, había combinado a su vez de las Compañías combinadas, las Vasco-Andaluzas y Leonólicas de Asturias el envío a Santander de carbón de las minas de Ujo, con destino a la Compañía de los ferrocarriles del Cantábrico.

Para el espaleo de nieve También el señor Pico ha comunicado a la Dirección general de Obras Públicas ha ordenado con fecha 3 del actual que se giren nuevas cantidades para el espaleo de nieve en las carreteras de Reinoso.

El carbón de tasa Ayer se dijo que el Comité de Transportes marítimos había concedido a esta Junta Provincial de Subsistencias un barco a flete reducido para transportar a esta capital carbón al precio de tasa.

Se aseguraba que solo faltaba la designación del barco que había de realizar este servicio, y que "La Patronal" de Oviedo daba la garantía de que cargándose en la dársena de Langreo, no causarían estadias pues se despacharía inmediatamente.

La noticia no se ha confirmado oficialmente.

El servicio ferroviario El correo de Madrid llegó ayer a esta capital con cuatro horas y media de retraso.

El mixto salió de la estación de Alar del Rey con dos horas y media de retraso, llegando a esta capital a las nueve de la noche.

El servicio en toda la línea va mejorando.

Las harinas Ayer celebró una conferencia con el gobernador civil el inspector de la Compañía del Norte don Félix Gutiérrez.

En la conferencia trataron de las harinas, recabando el señor D. Federico del señor Gutiérrez, las facilidades que fueran necesarias para abastecer a esta capital de la harina suficiente para las atenciones del vecindario.

El señor Gutiérrez, en el deseo de contribuir a resolver este problema, se puso incondicionalmente a las órdenes del señor gobernador, para todo cuanto fuera necesario, y a tal efecto ayer mismo mandó a las estaciones de Mave y Nogales varios vagones vacíos con el fin de transportar a esta capital importantes cantidades de harina que se encuentran detenidas en aquellas estaciones.

NOTAS OFICIOSAS También ha celebrado el señor gobernador una conferencia con el ingeniero de la División del ferrocarril del Norte señor Rebollo respecto a varios asuntos y el importantísimo sobre el carbón de tasa, y ha prometido al señor gobernador que dentro de breves días empezará a recibirse por el ferrocarril de La Robla, de doscientas a trescientas toneladas diarias, con lo cual quedará abastecida la población y la provincia.

El décimo de lotería que don Germán Álvarez (a) "Fraseduelo", entregó al señor gobernador como donativo para el Asilo "La Caridad de Santander", ha sido premiado con 50 pesetas, que han ingresado en el fondo de la benéfica institución.

En nombre de la Junta, el señor Gobernador da las gracias al generoso donante.

TRIBUNALES Ayer comparecieron ante esta Audiencia, Juan Barreda Ruiz y Pedro Tancil Edesa, procesados en causa procedente del Juzgado de Castro-Urdiales por el delito de hurto.

En el mes de noviembre de 1916, los procesados, puestos de acuerdo, se apoderaron de una huerta de la propiedad de don Juan Carranza, de un contenedor que fué valorado en 120 pesetas.

En el acto del juicio, los encausados se confesaron reos y se conformaron con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y 120 pesetas de indemnización.

SENTENCIA En causa procedente del Juzgado de Torrelavega se ha dictado sentencia condenando a Enrique Quevedo, como autor de un delito de disparo, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

SENTENCIA En causa procedente del Juzgado de Torrelavega se ha dictado sentencia condenando a Enrique Quevedo, como autor de un delito de disparo, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

SENTENCIA En causa procedente del Juzgado de Torrelavega se ha dictado sentencia condenando a Enrique Quevedo, como autor de un delito de disparo, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

DESGRACIA EN UNA MINA

(Por teléfono)

Murcia.—El alcalde de Mazarrón da cuenta de que en la mina "Tacia, ha ocurrido un sensible accidente.

En el momento en que subía una jaula transportando diez obreros, se rompió el cable conductor, cayendo aquella al fondo de la mina desde una altura de noventa metros.

Se cree que los diez obreros han perecido.

Se han comenzado activamente los trabajos de extracción.

UN LOCO

Según nos informan, desde hace varios días merodea por las inmediaciones de Gajo un pobre loco, el cual ha dado ya varios sustos a algunos vecinos.

Ayer se repitió el caso. El profesor de aquella escuela, don Robustiano Carrera, que a las dos de la tarde se dirigió a la misma, se vió desagradablemente sorprendido con la presencia de un individuo al parecer en completo estado de embriaguez que se dirigió hacia dicho profesor con el propósito de agredirle.

El señor Carrera, para librarse de la agresión se vió obligado a emprender una vertiginosa carrera, repitiendo más tarde el caso en Gajo, donde se confirmó que el desconocido era un desgraciado que tiene perturbadas sus facultades mentales y que a altas horas de la noche y en pleno día sale al paso de los transeuntes, dándoles sustos.

En nombre de aquellos vecinos llamamos la atención de las autoridades, para que se recojan a ese desgraciado, pues el día menos pensado, dándole en completa libertad por aquellos sitios, puede dar lugar a un desgraciado suceso.

Las Juntas de Defensa en Santander

Con motivo de los licenciamientos de los brigados y sargentos que pertenecían a las Juntas de Defensa de las clases de tropa y se negaron a firmar el compromiso propuesto por los superiores, se ha hablado estos días en Santander de haber ocurrido, también, algo en nuestra ciudad.

Se decía que habían sido licenciados algunos sargentos, y hasta se citaban nombres, pero nosotros hemos podido comprobar que estos rumores eran inexactos, toda vez que los sargentos a quienes se referían continuaban vistiendo el honroso uniforme de Infantería.

Hablóse, también, de que algún sargento había recibido, en los momentos en que mayor era la alarma, telegramas cifrados y que, teniendo conocimiento de ello las autoridades militares, el referido sargento fué detenido y llevado en automóvil al Gobierno militar, a la Central de Teléfonos y al cuartel.

Como esto se lo habíamos oído a personas dignas de todo crédito, no podíamos dudar de la verdad de sus afirmaciones, aunque estuvieran en contradicción con nuestros informes, según los cuales no se impuso aquí ningún castigo.

Un amigo nuestro se ha encargado de aclarar nuestras dudas, dándonos de lo ocurrido la siguiente referencia, que no deja de tener gracia.

Parece que el aludido sargento, muy conocido por haber nacido en Santander, sostuvo relaciones el verano último con una agraciada joven, que se marchó al finalizar la temporada veraniega, sin que la separación entibiara su amor, sin duda por aquello de que "con la ausencia crece más".

Los amantes son impacientes; el correo, sobre todo en España, es muy lento, y el joven militar y su adorado tormento acudían, con relativa frecuencia, al teléfono o al telegrafo para comunicarse y como no querían que los demás se enterasen de lo que decían, usaban clave.

Ella parece que tuvo la mala ocurrencia, uno de estos días, de enviarle un despacho cifrado, lo cual, en aquellas circunstancias, despertó las inquietas sospechas, dando lugar a las idas y venidas del misterioso automóvil, hasta que quedó todo aclarado.

Esta es la versión que nos han dado... si non e vero e ben trovato.

En Gobernación

(Por teléfono)

A la hora de costumbre recibió hoy el ministro de la Gobernación a los periodistas: en su despacho, empezando por manifestarles que acababa de dar órdenes en Teléfonos y Telégrafos para el restablecimiento de las conferencias, que seguirán celebrándose como antes, una vez desaparecido el motivo que al Gobierno impulsó a suspenderlas.

Negó después que hubiera salido del ministerio de la Gobernación ningún expediente electoral para estudiarlo, pues todos los resuelve él personalmente, inspirándose en la más estricta justicia.

Terminó manifestando que había recibido un telegrama del gobernador civil de Murcia, dándole cuenta de haber quedado solucionada la huelga minera de Portmann, habiéndose reanudado los trabajos con normalidad.

SUSCRIPCIÓN

Para regalar las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia al excelentísimo señor don Alfonso Gullón y García Prieto, exgobernador civil de Santander:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Eduardo Pereda Eldordi (355), Don Baldomero Trápaga (25), Don Ramón Trápaga (25), Don Valentín Fernández Luengas (10), Don Emilio de la Torre (5), Don Joaquín de Cortiguera (5), Don Alfredo Muela (5), Don Rogelio González y González (2).

Total 475

Una nota del Comisario de Abastecimientos

(Por teléfono)

Madrid.—El Comisario de Abastecimientos, señor Silveira, ha dirigido una nota al presidente de la Junta de Subsistencias de Madrid, para que dirija una circular a los trigueros, harineros y panaderos para que vendan sus productos al precio de tasa y otra a los carboneros para que dentro del plazo de cuarenta y ocho horas den cuenta de las existencias que tengan y autorizándoles, en atención a las circunstancias actuales, a que vendan el carbón con un aumento de un quince por ciento sobre el precio de tasa.

Advierte que los infractores de estas disposiciones serán castigados con fuertes multas.

La crisis de los transportes

El Parlamento inglés ha dedicado alguna atención a las dificultades derivadas de la supresión de trenes para viajeros y del aumento de las tarifas.

El secretario del "Boar of Trade" contestó a los interelantes que en las circunstancias actuales la mejora de estos servicios ofrece tales dificultades que es muy de temer que no pueda ponerse remedio a la aglomeración denunciada. Añadió que los embarazos en la explotación de los ferrocarriles son mucho mayores ahora que a principios de 1917; que han sido enviadas al extranjero, para satisfacer necesidades de la guerra, más de 500 locomotoras, y que varios millares de ellas están aguardando que les llegue el momento de ser reparadas, reparación que las empresas no pueden efectuar por insuficiencia de materiales y de mano de obra, pues hay que tener en cuenta que ciento sesenta mil obreros ferroviarios se hallan ahora a la disposición de los servicios militares, Mister Wardle terminó manifestando que, a pesar de haber sido reducidos considerablemente el número de trenes, las Compañías tienen que hacer frente a un tráfico más denso, y que, aun cuando repugnaria al Gobierno introducir nuevas restricciones en el tráfico, se verá obligado a ello si el público no se resigna a utilizar el ferrocarril solo en casos de necesidad.

Hay que decir después de esto qué resultado dará la demanda hecha por la Asociación de los Viajeros de Comercio del Reino Unido, de que se exceptúe a éstos de pagar el aumento efectuado en las tarifas de viajeros?

En Alemania los industriales se quejan de la insuficiencia de los transportes ferroviarios. Las fábricas no pueden obtener los vagones, ni abiertos ni cerrados, que necesitan, y se ha de acudir cada día más a la navegación fluvial. Más ahora el Elba y otros ríos se han helado.

Para facilitar el tráfico de mercancías y en lo posible restringir el de los viajeros en los expresos y directos, los representantes de los servicios ferroviarios de los Estados alemanes, reunidos en Berlín, acordaron un aumento en las tarifas, que se aplica en relación a una base progresiva que empieza en un tres por ciento sobre la cantidad de cinco marcos, y desde 15 a 25 marcos, cantidad a que se aplica el recargo del 20 por 100, éste va en aumento del 10 por 100 en relación a cada diez marcos en que, a su vez, aumenta el precio del billete. Así el recargo del precio de 95 a 105 marcos es el del 100 por 100 y el del precio de 145 a 155, del 15 por 100.

En Austria, la crisis de los transportes, y especialmente la del carbón, es grave, habiéndose obligado a buen número de fábricas a cesar en su trabajo. Desde agosto ha tenido que reducirse aún más de lo que lo estaba el número de trenes de viajeros en beneficio del tráfico de mercancías. La mayor parte de los trenes expresos han sido suprimidos y también se ha hecho un llamamiento al público para que reduzca sus viajes a lo indispensable.

En los demás países de Europa no parece que sea más halagüeña la situación de los transportes ferroviarios.

Pero no es ya sólo en Europa donde hay que lamentar este mal. Sabido es que el Gobierno de los Estados Unidos de Norte-América ha puesto bajo su dirección todos los ferrocarriles de aquel país. Más ahora la ola de frío que lo ha invadido ha puesto de relieve la crisis que sufren también aquellos transportes. A causa de la paralización del tráfico en los caminos de hierro y de la congelación de los ríos, el día 31 de diciembre no había en Nueva York, según afirmaban los periódicos, carbón más que para dos días, y por falta de carbón estaban retenidos en los puertos desde hacía diez o quince días numerosos buques cargados de mercancías para Europa.

Con razón ha podido decir "Los Transportes Férreos", refiriéndose a nuestro propio problema ferroviario: "Entonces, se nos preguntará: ¿qué sería más acertado, a nuestro juicio, para remediar el perenne conflicto de los transportes ferroviarios, que no sólo concurre en los carboneros, sino en todos los tráfico? Pues sencillamente que acabe la guerra. Mientras esto no ocurra, es inútil pensar que pueda remediarse eficazmente la situación ferroviaria. Por el contrario, somos muy pesimistas, y creemos que el camino es el de agravarse todavía. Gran remedio podría existir en que hubiera mucho cabotaje y dentro de él mucha organización y mucha rapidez. Pero ya estamos presenciando que el cabotaje es

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

El atentado de Barcelona

(Por teléfono)

Barcelona.—La Policía ha practicado hoy un registro en los domicilios de Serra y Teruel, autores convictos y confesos de la colocación de una bomba que explotó en las proximidades de la Prefectura.

Fueron encontrados periódicos y folletos anarquistas.

La policía continuó dando una batida para capturar a los presos que se fugaron de la cárcel celular. Han sido detenidos varios. Uno de ellos tiene fracturadas las dos piernas.

Los submarinos en las costas gallegas

Un periódico de Pontevedra refiere el siguiente suceso:

"Un tripulante de la motora "Príncipe" ha manifestado que anteayer, a las tres de la tarde, estando los tripulantes de la misma recogiendo la pesca de besugo, a unas 20 millas de distancia de tierra, se vieron sorprendidos por un cañonazo disparado por un submarino y cuyo proyectil cayó a poca distancia de la motora.

Luego se acercó el submarino a la chalana de la "Príncipe", que había recogido la pesca.

Los tripulantes del submarino pidieron algún pescado, y los de la motora les dieron cuarenta besugos.

Los alemanes entregaron un pan marcado con el número 21, que es el mismo número que el submarino lleva marcado en el casco.

Después, el submarino pasó muy cerca de la motora, saludando a los tripulantes de ésta."

La incautación del tonelaje

(Por teléfono)

"El Mundo" de esta noche dice que la supuesta incautación del tonelaje espuesta en beneficio del comercio es una maniobra en contra de los países aliados, ya que la incautación solo ha alcanzado a las Compañías navieras cuyos buques realizan tráfico con Inglaterra y Francia.

EL TRIGO DE LOS ALIADOS

¿Cuál es la situación de los países beligerantes occidentales—pues a Rusia hay que dejarla a parte—con respecto a la provisión de trigo? El periódico francés "Le Matin" publica informes, que podemos considerar atentos, en lo que cabe, a la realidad, por suscribirse la conocida firma de M. Edmon They.

Según este distinguido escritor y economista, en el quinquenio de 1911 a 1915, el consumo medio anual de Francia, Inglaterra e Italia se cifraba en 96.200.000, 75.400.000 y 69.200.000 quintales métricos, respectivamente. Para ese consumo hubo en el quinquenio una producción media de 80.600.000, 17.100.000 y 49.700.000, que se completaban con un importación suplementaria que en promedio era de 15.600.000, 58.300.000 y 16 millones y medio de quintales, respectivamente, para cada uno de los mencionados países.

En conjunto, las tres potencias aliadas daban estas cifras anuales medias: consumo, 237.800.000 quintales métricos; producción, 147.400.000; y 90.400.000 quintales métricos fueron importados.

Pues bien; mirando la cosecha actual, parece ser que se estima en 105 millones de quintales entre las tres referidas naciones. Para que el consumo pudiera seguir siendo el mismo de otros años, sería precisa, pues, una importación de 133 millones de quintales métricos de trigo; pero puestas ya en vigor también en Francia, Inglaterra e Italia disposiciones restrictivas del consumo de trigo, Mr. They cuenta con que se habrá así conseguido no se haga preciso aportar de fuera más que unos 115 millones de quintales métricos.

Mr. They no vé, sin embargo, resuelto del todo el problema, porque considera que el sobrante de las cosechas que se recojan en los Estados Unidos, Canadá, Argelia, Australia e Indias Inglesas, si fuese igual al promedio que por año resulta del último quinquenio, no bastará a cubrir aquel déficit de los aliados, puesto que sólo puede evaluarse en 111 millones de quintales.

Mr. They estima que con el sobrante de la República Argentina puede nivelarse el del país e invita a los Gobiernos aliados a que se apresuren a adquirirlo. Esa cantidad de trigo que necesitan comprar en el año 1917-18 Inglaterra, Francia e Italia, representa 5.750 millones de francos y un tonelaje cotidiano de transporte de 38.333 toneladas.

Quedando en esta forma asegurado en absoluto el consumo de las naciones occidentales de la Entente, las cuales no conocerán el aspecto sombrío del hambre.

DE ITALIA

(Por teléfono)

Roma.—El Papa, contestando ayer a los representantes de la nobleza romana, que le presentaron fe licitaciones de Año Nuevo, aprobó su Mensaje, en el que aludían a los dolorosos acontecimientos que recientemente han afligido a Italia y condenaban los métodos de guerra austriacos, contrarios al derecho de gentes, y añadió: "Nos, fieles a nuestro programa de condenar la injusticia donde quiera que aparezca, hemos elevado nuestra voz contra esa forma de guerra empleada contra ciudades indefensas, la cual, sin obtener resultados bélicos, puede ocasionar y producir víctimas inocentes, como con demasiada frecuencia ocurre, y causar daños al patrimonio de arte religioso, agudizando, a la vez, más los odios y los rencores nacionales."

Se ha adoptado en Italia la movilización agrícola.

El Gobierno ocupará la tierra que no sea cultivada, reclamará la mano de obra del elemento civil y designará las categorías de ciudadanos de ambos sexos que podrán estar sujetos a esta medida.

Las posiciones económicas de Alemania

(Por teléfono)

Petrogrado.—Uno de los diez y seis artículos de las proposiciones alemanas de paz estipula que las partes contratantes se abstendrán de participar en toda medida que tienda directa o indirectamente a continuar las hostilidades en el terreno económico.

Un artículo estipula por lo menos para 20 años un trato mutuo de la nación más favorecida por el comercio y navegación.

Ninguna de las partes no reivindicará este trato si se trata de pequeñas relaciones de frontera o de países asiáticos confinantes con Rusia, a los Estados independientes destacadados de la Rusia actual o del trato concedido por Alemania, sea a sus colonias, sea a Austria Hungría, sea a sus aliados presentes o futuros.

Los Ejércitos norteamericanos

(Por teléfono)

Washington.—En general se cree aquí que la guerra estará terminada para antes de fines del presente año, gracias al hecho de que dentro de pocos meses la potencia formidable de los Estados Unidos se dejará sentir.

Nunca en la historia del mundo se ha visto transportar a semejante distancia tantos hombres como lo ha hecho América en los nueve últimos meses.

Este número podía ser considerablemente aumentado si se tienen buques disponibles en número suficiente.

Si se pueden acelerar las construcciones navales y se tiene la firme esperanza de conseguirlo, en los primeros meses del verano llegará a Francia un gran ejército americano, lo que permitirá oponer a Alemania sobre el frente occidental la potencia entera de la Entente.

Noticias

FRANCISCO SETIEN

Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6
Blanca, 42, primero

Accidentes de trabajo

Trabajando ayer en la descarga del vapor "Cabo Peña", el obrero de 54 años, Antón Fernández, se causó una contusión en la mano derecha.

También se causó una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha trabajando en dicho vapor, Juan Riva, de 34 años.

Trabajando en el almacén de sidra "El Galtero", el obrero de 32 años, Mariano Ortiz Camus, se causó una herida contusa en la rodilla derecha.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

Doctor Sanjuán Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad Ras, 5, segundo

ORINAIS TURBIO ORINAIS POCO

Rebel Agua de Corconto

Al Asilo

Por implorar la caridad en diferentes calles de la población fué ayer conducido al Asilo, por la parida se seguridad destinada a este servicio, Luis Zuñiga Merino, de sesenta años, natural de León.

Romano

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público:
Reses mayores, 21; menores, 17; con peso de 3.960 kilos.
Cerdos, 5; con peso de 507 kilos.
Corderos, 12; con peso de 77 kilos.

Telefonemas detenidos

De Bilbao.—Villanueva Solís, Jefatura milinas (ausente)
De Oviedo.—Ramón Cañedo (ausente).

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general
Consulta de 11,30 a 1.—Bailén, 2, 2.
Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis de la tarde, en la Casa de Socorro.

Para el cuidado de la dentadura nada más que

El nacimiento de San Miguel

Siendo muchas las personas que desean saber hasta cuando estará abierto el público y artificial nacimiento de San Miguel, se hace constar que, siguiendo la costumbre de años anteriores, lo estará hasta el próximo domingo, octava de la Epifanía.

MILICIA CRISTIANA

Mañana miércoles, a las ocho, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma de la hermana difunta doña Carolina Elizaguirre viuda de Pérez, (q. e. p. d.).

G. INIGO OCOLISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.
MUELLE, NUM. 10
Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 1

R. Presmanes Dentista

Puenja, 1, duplicado, principal

Ayer falleció en esta capital el señor don Angel León Teocoral, ex práctico del puerto.

A su desconsolada viuda, hijos hijo político, hermanas y demás parientes enviamos nuestro sentido pésame deseando resignación cristiana para sobrelevar tan sensible pérdida.

Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica ha fallecido en el pueblo de Anero, a la avanzada edad de 81 años, la Sra. doña Carmen Regato Toca.

A sus desconsolados sobrinos y demás parientes, acompañamos en su justo dolor.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de los finados.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una todos los días excepto los días festivos.
VELASCO, 3

Srtas. de Rodríguez

Profesoras normales.—Gómez Ortega, 3

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 7 de enero de 1918

Barómetro a 0° y al nivel del mar	
754,1	750,8
Temperatura del sol	13,0
Idem a la sombra	13,4
Humedad relativa	69
Dirección del viento	S. S.
Fuerza del viento	Fuerte.
Estado del cielo	Cubierto.
Estado del mar	Muy agitado.
Temperatura máxima al sol	20,5
Temperatura máxima a la sombra	16,0
Temperatura mínima	10,6
Km. recorridos por el viento de 8h ayer 8h hoy	230
Lluvia en m/m en el mismo tiempo	0,2
Evaporación en id. id.	4,2

EMILIO NIETO

Abogado

Paseo de Parada, 28

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.
Consulta de 12 a 1.—WAD-RAS, 3

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622
Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Peso, 4.

Se invitan

a las personas que deseen comprar una máquina de escribir barata, de las llamadas "reconstruidas", a que antes de hacerlo, pidan precios a la Casa Guillermo Truginer & C.—Balmes 7.—Barcelona.

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ
Sucursal en el Sardinero (Miramar)
Especialidad en banquetes
HABITACIONES
Plato del día: Gallina en Pepitoria.

Vega Lamera

del INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Médico especialista en enfermedades de la mujer y partos
Consulta de 11 a 1.—Arcillero, 4, 2.—Teléfono 788

Espectáculos

Gran Casino del Sardinero
A las cinco y media de la tarde cine y variedades.
Sala Narbón
Espectáculo de cine.
Desde las seis, estreno del séptimo y octavo episodios de la grandiosa serie "El gran secreto".
Pabellón Narbón
Espectáculo de cine.
Desde las seis, estreno del quinto y sexto episodios de la grandiosa serie "El gran secreto".

BOLSAS

DE MADRID		
Cierre de la tarde		
	Día 5	Día 7
Interior serie F	76 80	76 15
" " " " " "	76 50	76 30
" " " " " "	76 50	76 30
" " " " " "	77 40	77 30
" " " " " "	77 65	77 50
" " " " " "	77 50	77 40
" " " " " "	78 76	78 75
Amortizable 5 por 100 F	94 75	95 00
" " " " " "	94 75	94 90
" " " " " "	95 00	95 50
" " " " " "	95 00	95 50
" " " " " "	98 00	98 50
Amortizable, 4 por 100 F	00 00	00 00
Banco de España	520 00	520 00
" Hispano Americano	00 00	00 00
" Río de la Plata	225 00	225 00
Fabricales	293 00	284 50
Nortes	00 00	00 00
Alicantes	339 00	330 00
Azucareras—Acciones preferentes	00 00	96 00
Idem—Idem ordinarias	41 00	41 25
Cédulas 5 por 100	106 50	106 30
Cédula 4 por 100, serie A	104 00	104 40
Idem, serie B	104 00	104 40
Azucareras, estampilladas	79 75	80 00
Idem, no estampilladas	00 00	88 00
Exterior, serie F	85 45	85 25
Cédulas al 4 por 100	98 75	99 00
Francos	71 50	71 90
Libras	19 51	19 54
Dollars	411 00	425 00

(Del Banco Hispano-Americano.)

DE BILBAO

7 de enero

Fondos públicos

4 por 100 interior, serie A, a 77 50.
Idem—Idem amortizable, en carpetas provisionales (empréstito 1917), serie A, a 94 25; C, a 94 15 y 94 25; D, a 94 15.
4 por 100 exterior, serie E, a 85 50.
Obligaciones del Tesoro, emisión 1.º de julio de 1915, a 75, a 1 3 3/4

Acciones

Banco de Bilbao, a 3 00 pesetas.
Banco de Vizcaya, a 1 536, 1 536 y 1 185.
Crédito de la Unión Minera, a 583 y 585.
Ferrocarril del Norte de España, a 339.
Naviera Sota y Assar, a 3 3 5.
Martín de Nervión, a 3 400 fin del corriente; a 3 300.
Marítima Atlántica, a 3 055 fin del corriente; a 3 030 y 3 140.
Naviera Vasco-galega, a 1 640 fin del corriente; a 1 630.
Marítima Euzalduna, a 525.
Naviera Gutierrez, a 930 y 935 fin del corriente; 833, 835 y 839.
Canábrica de Nevegasión, a 115.
Naviera Munitaca, a 69 fin del corriente; 645, 647 50, 650 y 6 5.
Marítima Euzkera, a 575.
Marítima Bilbao, a 825 fin del corriente; 815, 820 y 825.
Naviera Izarra, a 855, 850, 812 y 895.
Naviera Gascuña, a 510.
Naviera Izuri, a 825.
Argosifera de Córdoba, a 57.
Unión Eléctrica Ibérica, a 1 1 5.
Unión Eléctrica Vizcaína, a 9 9.
Electricidad Vizcaína, a 965 y 970.
Basconia, a 1 430.
Tubos Forjados, a 1 445.
Unión Resinera Española, a 411, 411, 412, 413, 414 y 415.
Sociedad General de Industria y Comercio, serie B, a 1 365.
Banco Hispano Americano a 191 por 100.
Banco Vizcaína, a 2 6 y 2 06 50 fin del corriente, con prima de 25 pesetas; 169 y 200.
Unión Española de Explosivos, a 204 y 2 5

Obligaciones

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, esp. clases a 110.
Ferrocarril del Norte de España, 1.ª serie a 66; emisión 1918, a 91 25.
Electricidad de Vizcaya, a 191.
Bonos de la Sociedad Constructora Naval a 104 y 104 25.

OPERACIONES DE HOY

ACCIONES

Sanfandería de Navegación, a 1 43: pesetas (7).
Nueva Montaña, sin cálculo, a 125 por 1 0 fin de marzo; pesetas 40 000; 122, or 130; contado, pesetas 18,5 0.

FONDOS PUBLICOS

5 por 1 0 amortizable, carp. 1.ª, a 94 25 por 100, pesetas 11 50.

OBLIGACIONES

Especiales del ferrocarril de Vitoria a Segovia, a 82 25 y 83 por 100; pesetas 82 20.
Barcelona a Alabaia, a 1 y medio por 100, a 81 50 por 100, pesetas 31 000.
Baztan a 7 por 100, enero de 1918, a 81.
De 1888, Felipe Resinas.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.
Cuentas corrientes a la vista, a 3/4 por 100.
Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera.
Cartas de crédito para viajes, giro telegráfico.
Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banco.

LEGITIMOS TURRONES, riquísimos mazapanes, como siempre los mejores, en la acreditada confitería Ramos, San Francisco, 27.

Telegramas cortos

Alcalá Zamora a un entierro

El ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, marchó anoche a Alcalá de Henares, para asistir al entierro de una persona de su familia.
Regresará mañana de su viaje.

Los atracos nocturnos

Continúan los atracos a causa de la escasez del alumbrado público.
También obedece a la falta de vigilancia.
La Prensa sigue censurando a las autoridades por este abandono.

Conde fallecido

Ha fallecido el conde de Torrepando.
Su muerte ha sido muy sentida entre la aristocracia en la que contaba con numerosas amistades.

La lluvia en Madrid

Lluve copiosamente desde esta mañana en la Corte, habiendo mejorado bastante la temperatura con relación de los días pasados.

Los pangermanistas satisfechos de la ruptura

Bale.—Los periódicos pangermanistas alemanes, que reprochaban a los diplomáticos de la Cuadruple de haber hecho a los rusos concesiones extremadamente perjudiciales para Alemania, y que pedían que nuevamente se concediera la palabra al cañón para restablecer la obra prometida, acogen con una gran satisfacción la declaración de la suspensión de las negociaciones de paz.

La detención de la ofensiva austro-alemana

Roma.—La Prensa alemana coincide en atribuir la suspensión de la ofensiva austro-alemana sobre el frente italiano a la caída abundante de la nieve y a la crecida de los ríos, que impide el avituallamiento y el transporte de la artillería.

En realidad von Hoetzendorff vacila ante la energética resistencia de los aliados y los sacrificios que ella le cuesta, tales, por ejemplo, como las del 4.º regimiento de infantería de Hamburgo-Lippe, que tuvo que retirarse del asalto después de quedar reducido a 3 oficiales y 62 soldados.

Los terremotos de Guatemala

Washington.—Se ha reproducido el terremoto de Guatemala con igual intensidad que los anteriores.
Hay muchas víctimas y los daños materiales son elevados.
El Gobierno ha enviado nuevos socorros para aliviar la situación de los millares de familias que han huido de la catástrofe, quedando sin hogares.

Alemania y la Palestina

Nauen.—El vicesecretario de Estado alemán de Negocios Extranjeros recibió a los comisionados de Sión y Oriente, manifestándoles que Alemania se halla dispuesta a apoyar las aspiraciones de los judíos.

El embajador inglés en Rusia

Londres.—Ha salido de Petrogrado para Londres el embajador británico en la capital de Rusia.
La razón o el pretexto del viaje de dicho diplomático es el mal estado de su salud.

Complot desmentido

Lisboa.—Se ha desmentido oficialmente los rumores propalados de un supuesto complot contra el Gobierno.

Lerroux de vuelta.—Como siempre

Hoy ha regresado a Madrid don Alejandro Lerroux, el cual, por no faltar a su costumbre, ha permanecido en Francia en estos días de acontecimientos e inquietudes.

Reelección

Ha sido reelegido presidente de la Junta de Agentes de Bolsa de Madrid, el agente señor Peláez.

Fallecimientos

En la mañana de hoy ha fallecido el diplomático don Joaquín Gutiérrez Varcárcel, marqués de Medina.
También ha fallecido la actriz retirada Julia Figueras, que gozó de gran popularidad.

Los licenciados

El número de licenciados con motivo de la formación de las Juntas de Defensa de las clases de tropa no llega a 200.
De ellos 14 son suboficiales, 40 brigadas y el resto sargentos.

La Guardia civil

Madrid.—Los jefes y oficiales de la Guardia civil estuvieron hoy en la Presidencia del Consejo y en el ministerio de la Guerra, dejando farieta.

El sustituto de la gasolina

Madrid.—Una Comisión de automovilistas dueños de Garage, y representantes de la Sociedad espa-

ñola de Constructores de Automóviles, han presentado en la Comisaría de Abastecimientos una exposición pidiendo se dispense toda la protección oficial al nuevo sustitutivo de la gasolina conocido con el nombre de "Gasohol", que es un conjunto de substancias todas ellas de fabricación española.
Las pruebas de este sustitutivo han dado excelente resultado.

Unánimo en Logroño

Logroño.—En el Teatro Bretón de los Herreros ha dado hoy una conferencia el ex-rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel Unamuno.
Censuró duramente al Gobierno, diciendo que amordaza a la opinión. Añadió que se está gobernando mintiendo y que el Gobierno quiere hacer creer que vivimos en el mejor de los mundos.
Negó que exista en España ambiente revolucionario.
Mañana visitará el señor Unamuno los establecimientos industriales y la Casa del Pueblo.

"En Casa del Anticuuario"

Madrid.—Esta noche se ha estrenado en el Teatro Eslava el juguete cómico, de Santiago Rusiñol, traducido al castellano por Martínez Sierra, "En Casa del Anticuuario".
La obra gustó.

Mejicanos y yanquis

Nueva York.—El Gobierno de Méjico ha protestado de la presencia de tropas norteamericanas en territorio mejicano.

La deuda de Rusia

Londres.—La Prensa financiera calcula que la deuda contraída por Rusia con los países aliados asciende a cuarenta mil millones de francos.

Café y cacao

Cádiz.—Procedente de Colón y Puerto Rico ha entrado en el puerto el trasatlántico Monserrat, con cargamento de 28.000 sacos de cacao y café.

Las negociaciones de paz

Berlín.—Los presidentes de las Delegaciones de los Imperios Centrales han dirigido al presidente de la Delegación rusa un radiograma, haciendo constar que ha caducado el plazo de diez días que se había concedido a la Entente para dar contestación a las proposiciones de paz.
En vista de que no ha contestado, se da por caducado dicho plazo.

Barcos hundidos

Londres.—Los submarinos alemanes han torpedeado y echado a pique al vapor portugués "Trungui", que antes de la guerra era de una Compañía alemana.
Se ignora la suerte que ha corrido la tripulación.

El vapor sueco "Iris" ha encallado en la costa inglesa.
Se le considera totalmente perdido.

CONTRARREVOLUCION EN PORTUGAL?

Lisboa.—El Gobierno ha publicado una nota dando cuenta de haber ocurrido graves desórdenes y de que ha tomado las oportunas medidas encaminadas a que no se reproduzcan y a evitar también nuevos bombardeos.
A causa del mal tiempo, ancló en la desembocadura del puerto un barco de guerra, el cual tocó incesantemente las sirenas.
Se produjo alguna alarma y se oyeron varios tiros, restableciéndose la tranquilidad a los pocos momentos.
Unos telegramas en los que se calificaban los sucesos de contrarrevolucionarios, han sido interceptados por el Gobierno.

Comunicados oficiales

Inglés de la tarde

Londres.—Ningún acontecimiento que señale fuera de la actividad de la artillería al Sudoeste de Mesinas.

COMUNICADO ALEMAN

Berlín.—Frente occidental.—En los sectores comprendidos en la carretera de Arras a Peronne y Cambrai se desarrollaron durante la tarde fuertes acciones de artillería.
Igualmente aumentó la actividad de artillería y minas contra Anjele, Aisne y en las orillas occidental y oriental del Mosa.
La actividad de infantería se demostró en movimientos de exploradores.
En el frente oriental, sin novedad.
En los frentes macedónicos e italianos no ha cambiado la situación.

AUSTRIACO DE LA TARDE

Viena.—En los frentes oriental e italiano no se ha registrado acontecimiento alguno digno de mención.

FRANCES DE LA TARDE

París.—En la Champagne actividad de artillería en el sector de Monte Alto.
Sobre la orilla izquierda del Mosa fué rechazado un golpe de mano sobre una de nuestras trincheras, al Norte de la cota 301.
En la derecha del Mosa la lucha de artillería adquirió durante la noche viva intensidad en la región de Bazouvaux y en Chambrette.
En el sector al Norte de San Michel una de nuestras patrullas hizo varios prisioneros.
Durante la jornada del 4 de enero, nuestros pilotos derribaron cuatro aparatos enemigos.
Otro aparato alemán fué derribado por el fuego de cañones antiaéreos.

ALEMAN DE LA NOCHE

Berlín.—Continúa la creciente actividad de artillería al Nordeste de Iprés. En los demás teatros de operaciones

no ha habido nada importante que señalar.

INGLES DE LA TARDE

Londres.—Esta madrugada el enemigo intentó una incursión contra nuestras líneas al Sudeste de Iprés.
El enemigo fué rechazado por el fuego de nuestra artillería y fusilería.
La artillería enemiga demostró actividad en las proximidades de Paschendaele.

FRANCES DE LA NOCHE

París.—Ambas artillerías demostraron actividad al Norte de San Quintín, en la Alta Alsacia, al Norte del Canal del Ródano al Rhin.

ITALIANO DE LA TARDE

Roma.—Entre Praso y el valle de Judicaria, lucha violenta de artillería en ambos frentes y menos activa en la región de Sugna.
Al Este de Costaleinga las tropas austríacas fueron perseguidas por nuestras patrullas, dejando en poder de estas varios prisioneros.
Fuego de nuestra artillería contra las posiciones enemigas en el valle de Brenta.
En algunos puntos, las tropas inglesas que forzaron el paso del Piave causaron alarma en las líneas enemigas.
En la llanura, acciones de artillería. Frente albanés.—En Osium, fuertes destacamentos enemigos atacaron el día 6 de enero nuestras líneas albanesas y fueron rechazados por tropas regulares que acudieron inmediatamente.

El corresponsal.

BRAGUEROS

Aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales; brazos y piernas artificiales, muletas y cabestrillos, Cirugía y fotografía, máquinas y navajas de afeitar, corta-plumas y plumas estilográficas, Gramófonos y discos a precios reducidos. Gran colección en discos baillables.

J. GARCIA (Joyería y Óptica)
San Francisco, núm. 15.—T. 521 y 465
Talleres para toda clase de composuras.

Mariano Asenjo

Se reforman toda clase de alhajas en la platería de la calle de San Francisco, núm. 17. La que tenía en la Plaza Vieja ha sido cedido el local por un corto tiempo, para otra industria.

Compañía Trasmediterránea DE BARCELONA

LINEA DE MARRUECOS

El próximo día 10 de enero saldrá de este puerto para los de Gijón, Coruña, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Valencia, Tarragona y Barcelona, el vapor

Juan de Joanes

Para informes de pasaje y carga dirigirse a sus consignatarios
SEÑORES DORIGA Y OASUSO
Paseo de Parada núm. 32, Teléfono 685

Nabo forrajero

Especialidad en toda clase de SEMILLAS de Hortalizas, Flores y Forrajes.
MUELLE, 9.—SANTANDER

TÓNICO DEPURATIVO X2

En la escrófula supurativa determina una rápida y segura cicatrización, reconstituyendo poderosamente el organismo.

Pompas fúnebres de Angel Blanco

Velasco, 6.—Teléfonos números 227 y 594

Gran furgón automóvil Berliot (40 caballos), para traslado de cadáveres.

Dentro de breve plazo montará una Sociedad esta Agencia, con las cuotas que otras tienen establecidas en esta ciudad y las mejoras siguientes:
Coches de segunda con cuatro caballos, 30 pesetas para lutos, Férretro, cruz parroquial y lo demás que a esto se refiere.

¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

ESTÓMAGO E INTESTINOS

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

Automóviles FORD

Abiertos y cerrados
para entregar inmediatamente
PRECIO DEL COCHE TURISMO PARA CINCO PASAJEROS
Pesetas 6.000

Agencia regional "Gage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33.—Tel. 371

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.
Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.
Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.
Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PÉNDOLA, Muelle números 7 y 8 (Boulevard).
PABLO GALAN

Lanería y colchonería

DE PEDRO CUESTA

Bocedo, 11.—Santander.—Teléfono 163

PRECIO FIJO
Damascos, Miraguano, pluma, Pielles Davet, Crin, Edredones y Borrás finas.
Especialidad en colchones a la inglesa.

En el restaura El Cantábrico se ha puesto a la venta VINO BLANCO DE LA NAVAL, de 70 años, propio para enfermos.
Plato del día: Chuletas a la Papillot.

ZITA. Producto original para lavar la ropa

No la quema, la blanquea y la suaviza.
Mitad de trabajo. Mitad de jabón.
LA UNIVERSAL—Blanca, 19

Colegio Cantábrico (S. A.)

El Consejo de Administración de esta Sociedad, haciendo uso de los derechos que le concede el artículo noveno de sus Estatutos, ha acordado pedir a los señores accionistas el séptimo dividendo pasivo, que podrán hacer efectivo del 15 al 30 del mes corriente, en cualquiera de los Bancos de Santander o Mercantil, de esta ciudad.—El presidente, Alberto Corral.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Haciendo cesado las causas que impedirían continuar entregando lotes de abrigo por cuenta del donativo de don Adolfo Pardo Gil, se avisa al público que desde el día ONCE del corriente, a las TRES DE LA TARDE, el establecimiento seguirá facilitando gratuitamente "prendas de abrigo" consistientes en: MANTAS, TOQUILLAS, MANTONES, TAPABOCAS, CAPAS ABRIGOS DE HOMBRE y ROPAS DE AGUA DE MARINERO.
La Dirección.

Sociedad protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre, 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.
En el buzón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 526 periódicos, que dan un promedio, respectivamente a las primeras de 394 por día. En lo que va de año se han cursado por dicho buzón 89.008 cartas y postales y 3.286 periódicos, cifras que ponen de relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el vacío que al establecerse ha llenado la Asociación protectora del Viajero.
TELEFONO NUM. 547

SANTANDER

Est. Tip. de LA ATALAYA
San Francisco, 23

